
INAPLICACIÓN DE CONVENIOS COLECTIVOS
Instrucciones para su presentación
Tras la aprobación del Real Decreto-ley 3/2012, de 10 de febrero, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral, se acordó que las inaplicaciones de convenios colectivos fueran presentadas en la aplicación REGCON como ‘Acuerdos de empresa para su Depósito’ hasta que en dicha aplicación se implementara un apartado propio y específico para los mismas.

En este momento ya existe en REGCON un apartado propio y específico para las inaplicaciones de convenios colectivos que va a facilitar y simplificar su presentación. 
Este nuevo apartado se encuentra en la página principal de la aplicación en el menú de la izquierda. 
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A continuación se indican los pasos a seguir para presentar una inaplicación de convenios colectivos.
I. Acceso a la aplicación REGCON:

Es importante destacar que la página de acceso a la aplicación REGCON dependerá de la ubicación del centro o centros de trabajo a los que afecte la inaplicación:

· Si la inaplicación  afecta a CENTROS DE TRABAJO UBICADOS EN MÁS DE UNA CC.AA., deberá acceder a la aplicación a través de la página Web del Ministerio de Empleo y Seguridad Social, http://www.empleo.gob.es.
· Si la inaplicación afecta a un CENTRO O CENTROS DE TRABAJO UBICADOS EN UNA CC.AA., deberá acceder a la aplicación a través de la página Web de dicha CC.AA.
· Si la inaplicación afecta a un CENTRO O CENTROS DE TRABAJO UBICADOS EN UNA PROVINCIA, deberá acceder a la aplicación a través de la página Web de la CC.AA. correspondiente.
II. Cómo proceder a su presentación en REGCON:

· Entrar en la aplicación a través del apartado ‘SERVICIOS’/‘Tramitación’ y seleccionar el certificado de usuario al que previamente se habrá dado de alta en la aplicación a través del apartado ‘USUARIOS’/‘Alta usuario’.
· Seleccionar la opción ‘Inaplicación de Convenios’ situada en la página principal en el menú de la izquierda.
· Cumplimentar los datos: A continuación deberá cumplimentar los datos que se le solicitan en las siguientes pantallas:

· Datos de Empresa – Códigos de Convenio. 

· Ámbito geográfico.

· Ámbito funcional.

· Acuerdo o Procedimiento de Inaplicación.

· Pestaña REGISTRO: en la que se cumplimentarán los datos relativos a Empresa, CNAE y Archivos adjuntos. Los archivos adjuntos obligatorios para poder registrar la inaplicación son el 'TEXTO POR EL QUE SE INAPLICA EL CONVENIO' y, en el caso de que la inaplicación no se presente por la persona obligada, el 'ESCRITO DE DELEGACIÓN'.
· Pestaña MAPA: en la que se cumplimentarán los datos correspondientes a la vigencia de la inaplicación del convenio y la representación.

· Pestaña CONDICIONES DE TRABAJO que se inaplican: en la que se seleccionarán las condiciones de trabajo que se inaplican en el acuerdo.
· Pestaña DATOS ESTADÍSTICOS: en esta pestaña se cumplimentarán los datos estadísticos correspondientes a la inaplicación del convenio colectivo.
· Pestaña RESUMEN: una vez cumplimentadas las anteriores pantallas y pestañas, se pulsa el botón ‘Siguiente’ y se accede a la pestaña RESUMEN, en esta se pulsa el botón ‘Enviar’ y la inaplicación del convenio ha sido presentada.
· Guardar un Borrador: desde la primera pantalla ‘Códigos de Convenio-Datos de Empresa’ se puede optar por crear un borrador que permitirá ir guardando los datos que se van cumplimentando.

Para ello se debe pulsar el botón ‘Guardar’ situado en la parte inferior de cada una de las pantallas. Se recomienda realizar esta acción de guardar borrador desde la primera pantalla.

Una vez guardado el borrador, se puede optar entre seguir presentando la inaplicación o dejarla para otro momento. En este último caso, para continuar con la presentación de la inaplicación se debe ‘Cargar’ el borrador que se había creado. Para ello, se accede a la bandeja de ‘Borradores’ y se pulsa el botón ‘Cargar’ de dicho borrador.
Regulación de las inaplicaciones de convenios colectivos
Las inaplicaciones de convenios colectivos se encuentran reguladas en los siguientes preceptos:
· Art. 82.3 del texto refundido de la Ley del Estatuto de los Trabajadores, aprobado por Real Decreto Legislativo 1/1995, de 24 de marzo, en redacción dada por la Ley 3/2012, de 6 de julio, de medidas urgentes para la reforma del mercado laboral, que trae causa del Real Decreto-ley 3/2012, de 10 de febrero, del mismo nombre, relativo al régimen de inaplicación de las condiciones de trabajo previstas en el convenio colectivo aplicable 

· Real Decreto 713/2010, de 28 de mayo sobre registro y depósito de convenios y acuerdos colectivos de trabajo, modificado por la Disposición final tercera del Real Decreto 1362/2012, de 27 de septiembre, por el que se regula la Comisión Consultiva Nacional de Convenios Colectivos.
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